

# 暑假有偿补课,被扣全年绩效工资

## 多名教师顶风违规被查处,校长、学校同被问责

今年5月3日,省教育厅下发《关于开展“树师德、正师风”治理教师有偿补课专项活动的通知》,决定于2017年5月至8月在全省中小学校组织开展“树师德、正师风”治理有偿补课专项活动。近日,多地也发出严查中小学教师有偿补课的通知。在此高压态势下,仍有一些教师顶风违规。近期,济南、潍坊、菏泽等多地通报一批顶风进行有偿补课的教师。



为满足假期部分学生的学习需求,也为给家长减负,济南多所高中学校推出“空中课堂”,暑假期间对学生进行义务辅导。(资料片)

本报记者 李凤仪 梁越

### 多地制定措施 治理有偿补课

5月3日,省教育厅下发了关于治理教师有偿补课的通知,决定于2017年5月至8月在全省中小学校组织开展“树师德、正师风”治理有偿补课专项活动。其中,要求各级教育行政部门要成立检查组,对所属学校开展专项检查。

自6月下旬起,济南、潍坊、临沂、日照等地相继出台措施,开展教师有偿补课治理。济南明确在职教师从事有偿家教一经查实,全市通报批评,扣发全年绩效工资、取消三年内申报高级教师资格,暂缓其教师资格注册,并视情节按照教育部《中小学教师违反职业道德行为处理办法》给予警告、记过、降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务、开除或者解除聘用合同的相应处分。特级教师、名师、教学能手等称号获得者从事有偿补课的,由教育主管部门按照批准权限报请相关部门取消其称号及待遇,通报全市。一学期内学校发生3起以上针对不同教师有偿补课并查实的,校长年度职级考核确定为不合格,按照干部管理权限,免去校长职务。对学校,一年内查实两起有偿补课的,取消本学年学校评先评优资格。堪称“史上最严”。

泰安则成立了督察组进行明察暗访,聊城还建立月报告制度。莒县对有偿补课、有偿家教和违规办班行为,实行“零容忍”,发现一起,查处一起,同时追究相关学校及学校负责人的责任。

### 校长被通报批评 本年度不得评优

7月24日,菏泽单县教育局发布了针对一名教师有偿补课的处分决定。根据群众举报,单县教育局治理中小学教师有偿补课领导小组对马某举办辅导班的情况进行调查,经调查属实,按照规定进行处分并进行通报。

根据调查,从2017年7月9日起,马某在高韦庄镇小高庄村其家中举办辅导班,招收七、八等年级数十名学生进行辅导,每个学生收取200元不等的辅导费。

单县教育局给予马某行政记过处分,三年内不准评先评优晋职晋级;对高韦庄中学校长赵某全县通报批评,本年度考核不得评为优秀等次;责成高韦庄中学监督马某解散辅导班,退还所收学生的全部费用;对高韦庄学区全县通报批评。

在此之前,7月14日,济阳县纪委接群众举报并查实,太平镇中心小学教师李振生、赵兴美、新市镇中心小学教师尹忠华违规进行有偿补课。

济阳县教育体育局给予三

名参与有偿补课的教师,行政警告处分;扣发该三名教师2017年全年绩效工资,取消三年内申报高级教师资格,暂缓教师资格证注册等处罚。对太平镇中心小学、新市镇中心小学在全县教育系统予以通报批评。

### 片区内有补习班 学校也要被问责

在省教育厅下发的《关于开展“树师德、正师风”治理教师有偿补课专项活动的通知》中,建立治理有偿补课网格化巡查制度一项,被列入县市区教育部门治理有偿补课责任清单。

7月20日,寿光市教育局通报,寿光市教育局调查组于7月19日下午4时许,查实圣城中学一教师在金顿大厦1507房间组织学生有偿补课。

寿光市教育局给予该教师行政记过处分,责令其全额退还所收学生补课费,作出深刻的书面检查;取消圣城中学2017年度评先树优和达标验收资格;按规定降低学校2017上半年、下半年师德考核优秀等次比例;按规定对学校校长进行问责,校长年度职级考核直接确定为“不合格”,不得进档。

除此之外,根据寿光市治理有偿补课网格化管理分工安排,金顿大厦属于寿光市实验中学的监管范围,寿光市实验中学负有履行监督不力的责任,对该校予以全市通报批评。

近日,山东省教育厅印发《关于2016年全省学生体质健康测试抽查复核情况的通报》。与2014年全省学生体质调研数据相比,我省学生体质健康状况有明显改善,但是也有一些突出问题。

### 2016年全省学生体质健康测试抽查复核情况

●身高:中小学各年级男生身高增加均值在0.2厘米-0.9厘米之间;小学女生身高增加1.5厘米,初中、高中、本科女生身高基本没有变化。

●肺活量:除高职男女生分别下降108毫升和93毫升外,其他各年级男女生均有所提高,男生在33毫升-727毫升之间;女生在29毫升-581毫升之间。

●速度素质(50米跑):除中职男女生分别下降0.1秒和0.3秒外,其他各年级均有不同程度的提高,男生提高0.2秒-0.7秒,女生提高0.2秒-0.5秒。

●爆发力(立定跳远):除高中和中职学生外,其他各年级男女生均有不同程度的提高,男生在1.8厘米-5.1厘米之间,女生在1.2厘米-6.4厘米之间。

●力量素质:高职和本科学校男生引体向上分别提高1.2个和0.9个;女生1分钟仰卧起坐除中职和高职外,其他各年级女生均有不同程度提高,均值差在0.3个-2.6个之间。

# 学生个头长了 “小胖墩”也多了

## 我省学生体质近两年改善明显,问题也很突出

本报记者 郭立伟

### 越胖越不愿动 跑步都左脚绊右脚

“孩子个子蹿得快,小学部的老师来我们初中部开会,看到之前教过的学生,都惊喜地发现孩子都快不认识了,个头儿蹿了一大截。”济南市东方双语实验学校初一班主任张蕾,谈到班里孩子的体质时笑着说。

据了解,孩子身高“加速”,一方面与生活水平提高有关,另外,近几年不断宣传健康体魄的重要性,尤其是从2016年开始,学校加大对体育锻炼的课时投入,也促使学生长高的“速度”明显加快。

在纵向生长的同时,近几年班里的小胖子也增加了不少。张蕾说,从事教学工作17年来,“班里小胖墩越来越多”,成为她不得不承认的事实。

张蕾分析,小胖子越来越多,除了与现在的生活质量有关,家庭教育也是非常重要的原因,现在很多孩子都是爷爷奶奶带,与父母相比,在培养孩子的运动能力方面相对差点。根据通报,我省中小

学肥胖检出率较高,在抽测的学生中,男生超重率、肥胖率均超过10%;女生超重率超过10%,肥胖率在9%左右。张蕾对这个数据表示认同。

另外,随着体型越来越胖,学生反而越来越不愿意运动,宁愿安静地坐在那里玩游戏,“有些孩子跑步都不会了,跑起来自己的左脚都会绊到自己的右脚。”

### 中职学生体能测试 有不同程度下降

在通报中,学生各个指标的健康状况改善非常明显。比如,身高方面中职男生身高略有下降,其他各年级男生身高均有不同程度增加;肺活量除高职男女生分别下降108毫升和93毫升外,其他各年级男女生均有所提高。

济南某中职院校的任课老师说,学校管理和家庭教育都存在问题,除了每天早上的跑操之外,中职学生的体育锻炼时间确实少得可怜,“而跑操对大部分学生都缺乏吸引力,能逃就逃,学生平时将大量时间放在学习专业知识上,还有很多孩子一空闲下来就上网、玩游戏,缺

乏严格规整的运动时间。”

另外,一些中职院校体育设施配套投入不足,也是重要原因,在体育教师的师资引入上,也缺乏资金投入。

### 体育测试占比增加 孩子锻炼多了

张蕾介绍,近几年,从省里到市里,对体育运动越来越重视,“反映到学校和家长这里,效果也非常明显,学校在体育课时和课程设置上增加了投入,家长也愿意在孩子锻炼上面付出时间,指挥棒的效果非常明显。”

根据济南市教育局的中考改革方案,2016年入学的初一学生,2019年中考时体育考试可能将会进行相应改革,体育课程的测试占比有可能会升高。这就像一根指挥棒,济南市中小学也加大了对体育课程的重视程度。

去年年底,省政府办公厅也印发了《关于贯彻国办发〔2016〕27号文件强化学校体育促进学生身心健康全面发展的实施意见》,意见中提到,要将体育课和课外体育活动列入学校教学计划,不得削减或者挤占体育课时。